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言语——阅读理解 

 

1．儒道互补是中国士阶层的文化传统，从积极意义上讲，士阶层中的优秀

分子秉持了儒家忧天下、哀民生的社会责任心，也涵养了道家亲自然、轻功利的

超脱情怀；从消极意义上讲，士阶层中的平庸之辈以儒家为做官的敲门砖，以道

家为归隐的安慰剂。不论何种情形，中国士人的内心都是纠结的。在皇权至上的

专制体制下，即使是优秀分子，其社会责任心也被限制在忠君意识的范围内，其

超脱情怀也往往成为仕途失意时的自我安慰。 

这段文字主要说明了（  ）。 

A．儒道思想是中国知识分子的立身之本 

B．中国知识分子秉承了儒道两家之所长 

C．中国知识分子长期受儒道思想的影响 

D．皇权体制造就了儒道互补的士人传统 

 

1.【答案】D 

【解析】主旨概括题，找文段中心句。文段开头提出核心观点“儒道互补是

中国士阶层的文化传统”，接着从积极和消极两方面进行解释说明，最后又指出，

中国士阶层之所以呈现“儒道互补”的特征，主要是“皇权至上的专制体制”，

所以，整个文段核心话题是“儒道互补”，D 项与文段话题一致。所以正确答案

为 D项。 

 

 

2．垄断竞争理论认为，企业可以通过迎合消费者品味上的差异，在某种程

度上降低竞争对企业所造成的影响。差异策略使其他企业的产品不能完美地替代

本企业的产品。形成差异是要花钱的，使用差异策略的企业要提高产品价格来弥

补其较高的生产成本。然而，即使采用差异策略的成本较高，处于寡头垄断市场

中的企业，仍然可以通过提高产品的价格来赚取高额利润。 
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对这段文字的主旨概括最准确的是（  ）。 

A．垄断竞争会对企业有很大影响 

B．企业通过提高价格来弥补生产成本 

C．垄断企业可通过差异策略获得利润 

D．差异策略难以提高企业竞争力 

 

2.【答案】C 

【解析】文段先说明垄断竞争理论的观点是差异策略，差异策略需要靠提高

产品价格来弥补其较高的生产成本。“然而”之后提出重点，即使成本高，垄断

企业仍能通过提高产品价格赚取利润，文段的重点对应 C项。A 项“影响”表述

不明确，且文段重点并非强调垄断竞争对企业的影响很大，而是并未撼动垄断企

业赚取利润的能力，排除。B项为转折之前的内容，非重点，排除。D项突出差

异策略的坏处，难以提高企业竞争力，和文段倾向不符，属无中生有的表述，排

除。故正确答案为 C。 

 

 

3. 从 1901 年到 1961 年，诺贝尔文学奖几乎完全为欧美白人垄断；60 年代

以后亚、非、拉美作家居多数；90 年代则完全没有欧美白人作家获奖。而 60 年

代以后正是欧美科学技术突飞猛进的时代。这是否意味着科学技术的发展会使文

学作品失去人文魅力? 

这段话主要支持了这样一种观点，即（  ）。 

A. 科技高度发展可能使文学中的人文精神走向浅薄 

B. 不排除技术和科学的干扰，就没有优秀文学作品 

C. 真正优秀的文学作品产生在落后的国家和地区 

D. 科技发展是以文学作品丧失人文魅力为代价的 

 

3.【答案】A 

【解析】这是一道主旨概括题。尾句代词“这”概括前文“不同年代诺贝尔

文学奖分布情况和科学技术发展情况的对比”，尾句“这是否意味着技术突起、
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科学精进会使文学作品失去人文魅力?”是主题句，此句是疑问句，A 项是对主

题句的同义替换。故本题答案为 A。 

 

 

4. 全球最大的人力资源服务机构之一—美世（Mercer）公司近日发布的

《2012 全球生活成本调查》称，东京是全球生活成本最高的城市，中国香港名

列第 9位，中国内地的上海和北京分别名列第 16 和第 17 位；纽约是美国生活成

本最高的城市，但排列在全球第 33 位。美世公布的“生活成本”，特指政府机

构和跨国公司派驻海外人员在各个城市的生活成本。这与通常讲的居民生活成本

不是一回事。混淆两种不同的“生活成本”，不仅无助于科学比较，而且容易导

致情绪化倾向。 

这段文字意在说明（ ）。 

A. 上海、北京的生活成本未高过纽约 

B. 混淆“生活成本”概念造成了曲解 

C. 不同国家城市的生活成本不可比较 

D. 我国大城市居民生活成本并不很高 

 

4.【答案】B 

【解析】这是一道主旨化的意图题，作者在文段的最后已经把自己的主要观

点内容告诉了大家，“这与通常讲的居民生活成本不是一回事。混淆两种不同的

‘生活成本’，不仅无助于科学比较，而且容易导致情绪化倾向。”从最后一句

话可知作者想表达的主要内容是不要混淆了“生活成本”的概念。因此答案是 B。

A 项是例子不选；C 项陈述不是作者想表达的内容；D项也只是陈述现状并没有

得出作者想要表明的内容。 

 

 

5. 房产税征收是以一定期限的持有为前提的。而当前试点的征税实践则是

把房产税等同于契税来征管，在房屋产权进行交易时，预征未来一年的房产税款。

这一财产税较流转税进行征管的方式显然难以持续。尤其是对于存量住房的征
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收，如果缺乏办理产权证这一“关卡”，加之住房长期空置，所有者与使用者相

分离现象的大量存在，很难保证房产税应征尽征。因此，同个人所得税等直接税

一样，对个人住房信息的全面掌握，对税务征管方案的巧妙设计，征管方式从被

动到主动的转变都是房产税执行过程中需要重点关注的问题。 

这段文字意在强调（  ）。 

A. 税务征管方案存在的缺陷 

B. 房产税征管亟须加以转变 

C. 应全面掌握个人住房信息 

D. 扩大房产税试点须更谨慎 

 

5.【答案】B 

【解析】文段以“房产税征收”的背景，文段划分由“因此”这个结论性引

导词引导结果，即是对上文整体语义的概括和总结，所以“因此”之后为重点句。

“同个人所得税等直接税一样，对个人住房信息的全面掌握，对税务征管方案的

巧妙设计，征管方式从被动到主动的转变都是在房产税执行过程中需要重点关注

的问题。”对其进行同义替换，其中“对个人住房信息的全面掌握，对税务征管

方案的巧妙设计，征管方式……”都可以概括为“房产税征管”，“从被动到主

动的转变”进行合理引申，即是“亟须加以转变”。因此本题答案为 B 选项。A 选

项是关于具体例子的选项，关于例子的选项，没有抓住重点和主旨。C选项是从

一方面来说，不全面。D选项属于引申过度，连征税方式都没有转变就说进行试

点，很明显是过度了。 

 

 

6. 相关研究表明，________：由于气候变暖，中国冬小麦的安全种植北界

已由长城沿线向北扩展了1至2个纬度；华北地区冬小麦正由冬性向半冬性过渡，

东北地区粮食产量显著提高，水稻面积和总产量迅速增加；喜温作物玉米目前已

经成为中国第一大作物。除了利好消息，气候变化也有不利影响：各种极端天气

事件增多，各种病虫害危害加重，都会导致农业减产。 

填入划横线部分最恰当的一句是（ ）。 
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A. 气候变暖对农业的影响并不像想象的那么悲观 

B. 各种气象灾害对农业生产的影响日益突出 

C. 中国主要家作物的种植面积正在日益扩大 

D. 气候变化给中国农业带来的影响以好处居多 

 

6.【答案】D 

【解析】画横线部分放在句首，后面又是冒号，所以要填一个对下文具有概

括性的句子。文段冒号之后，首先说了气候变化的好处，接下来又论述了气候变

化的坏处，“除了利好消息，气候变化也有不利影响”。虽然既有好处也有坏处，

但从文段中看来，明显好处居多，所以 D项最为准确，“气候变化给中国农业带

来的影响以好处居多”，但是还是有一点“坏处”。A 项说气候变暖“并不像想

象的那么悲观”，“不悲观”只强调了好处，没说“坏处”，概括性并不十分准

确。 

 

 

7. 可见光通信技术的原理非常简单，光亮代表 1，光灭代表 0，亮灭的组合

就携带了信息。不过，由于可见光的频率远远高于无线网络通信信号，其传播的

直线性很强，稍有阻挡就会导致通信中断。考虑到技术发展趋势和产品实用性，

可见光通信不大会替代无线网络而在家庭中得到广泛应用，但这并不是说这种技

术没有实用价值。这种技术在广播式的公共通信中有着令人兴奋的应用前景。运

用可见光通信技术，发光二级管信号灯可告诉司机前方直行有拥堵现象，建议右

转走另外的道路。 

从这段文字我们可以推出（  ）。 

A. 可见光通信技术的使用将使得城市真正变成智能之城  

B. 目前可见光通信的核心技术已有了巨大突破  

C. 可见光通信技术将在公共通信中大放异彩  

D. 可见光通信技术将使得家庭网络发生翻天覆地的变化  

 

7.【答案】C 
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【解析】根据文段中“这种技术在广播式的公共通信中有着令人兴奋的应用

前景”可以推之 C选项正确。 

 

 

8. 很早以前科学家就发现有些人对于某些药物的反应和其他病人不同。例

如，某种麻醉用肌肉松弛剂会导致特定的人无法呼吸。后来，科学家发现产生这

种现象的原因在于这类人拥有特定的基因。这也就带来了一个问题：研究人们之

间的遗传差异是否可以促进医学发展出更高级的治疗手段，也就是说，根据个人

的基因进行“量体裁药”。科学家已经辨认出了一批与药物相互作用的基因，但

是要真正实现，恐怕为时尚早。 

根据这段文字，以下说法正确的是（ ）。 

A. 基因学的研究成果已广泛应用于医学 

B. 医学用药不当会导致人体遗传基因变异 

C. 人体的基因差异可能会体现在药物反应上 

D. 基因与药物能够相互作用的假设还无法证明 

 

8.【答案】C 

【解析】文段第一句与第三句说的是某些药物的反应和其他病人不同的原因

在于这类人拥有特定的基因，意思就是人体的基因差异可能会体现在药物反应

上，C选项说法与原文相符。故本题答案为 C选项。A 项时态错误，不是“已”

过去时，由文段最后一句“但是要真正实现，恐怕为时尚早”可知，应该是将来

时，属于偷换时态；B 项属于无中生有，文段举的例子只是说“会导致特定的人

无法呼吸”，而不是“导致人体遗传基因变异”；D 项，由文段可知基因与药物

能够相互作用的假设可以证明，只是要真正实现还为时过早。 

 

 

9. 人类智力是无法获得完美认知的，一个开放的社会，应该承认人类容易

犯错的特征，而封闭社会则会否认这一点。封闭社会也在努力消除或者不想承认

不确定性，它会为历史设定一个单线性的目标。与之相比，开放社会承认不确定
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性，也承认整个社会目的的不确定性。 如果我们承认未来是变化或者不确定的，

那么对此我们或者接受，或者否定。前者为人们带来批判式思维模式，并且能够

带领我们走向开放社会，后者则会导致教条式思维模式以及封闭的社会。 

关于这段文字,以下理解准确的是(  )。 

A. 如果我们能接受未来是变化的，那么就有可能获得批判性的思维模式 

B. 人们可以通过不断的批判和否定来确定社会的目的 

C. 封闭社会的教条式思想能消弥社会的不确定性，并使人们获得完美的认知 

D. 人类容易犯错的特征使我们不得不接受未来是变化的、不确定的 

 

9.【答案】A 

【解析】B、C选项无中生有。D项偷换逻辑：并列关系偷换成因果关系。“容

易犯错的特征”和“承认不确定性”是两个并列的关系。 

 

                   

 

 


